

# Это светлое поколение...

## Из истории 65-й ОШМАС

Авиационная  
провинция.

Так иногда называют районный центр Чердаклы Ульяновской области. Большинство связывает это название с расположением поселка, так как он находится рядом с аэропортом Ульяновск – Восточный и «Авиастаром».

Но есть у него более веское основание так называться: в поселке Чердаклы в годы Великой Отечественной войны размещалась 65-я окружная школа младших авиаспециалистов. В сентябре 1941 года сюда была переведена Ярославская военная авиашкола стрелков-бомбардиров. Курсанты разместились в здании средней школы на втором этаже, в бараках и в частном секторе. Теоретические занятия проходили на первом этаже средней школы с 7.00 до 22.00.



Чердаклы – авиационная провинция

**В** апреле 1942 года в селе Чердаклы разместилась окружная школа младших авиаспециалистов (ОШМАС), которая готовила стрелков-ради- стов для авиации дальнего действия



Станция Чердаклы

(ДД). Начальником школы был назна- чен майор Дитюк, начальником шта- ба – капитан Котляков. В мае в школу авиаспециалистов прибыли девушки (три роты – триста человек) из Улья- новской и Саратовской областей. Они овладевали специальностью «ради- ст-кодировщик». Первая группа девушек в количестве сорока человек, успеш- но окончив курсы, была отправлен- на в Сталинград. Среди них Антони- на Ивановна Заболотнова (Косьмина), ныне проживающая в Ульяновске; Валентина Николаевна Тихомиро- ва из Саратова, Анастасия Иванов- на Кочелаева (Сараева), Александра Ивановна Голубецкая, Сидоренко- ва, Васильева, Фомичёва... Остальные были выпущены позднее и распреде- лены по разным фронтам.

Принимая участие в акции «Ульяновцы: путь к победе» и впо- следствии знакомясь с содержанием второго тома, я обнаружила фотогра- фию девушки, сведения о которой не могли меня не заинтересовать.

**Антонина Заболотнова (Кось- мина)** родилась в Ульяновске, была призвана в СА Ульяновским ГВК, окончила ускоренный курс школы младших авиаспециалистов (с. Чер- даклы). Ради-ст-кодировщик. Направ- лена на фронт в июле 1942 года. Про- шла Юго-Западный, Сталинградский, Южный, 4-й Украинский, 3-й Бело- русский, 1-й Украинский фронты. Награждена медалями «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда», «За освобождение Праги», «За взятие Берлина», «За победу над Германи- ей». Мл. сержант запаса. Проживает в Ульяновске.



Антонина Заболотнова.  
29.07.1943 г.

Адрес Заболотновой удалось узнать с помощью сотрудника Чер- даклинского ОВД Василия Нефедова. С детьми объединения «Юный экс- курсовод» написали Антонине Ива- новне письмо. Она сразу же ответи- ла, а через несколько дней приехала с сыном в наш музей, привезла фото- графии, копии документов, воспо- минания. С этого времени нача- лось постоянное общение с этой



† *Татьяна Раптанова. 1945*

удивительной женщиной, которая, несмотря на возраст, полна энергии и доброты. Антонина Ивановна оставила нам список тех, с кем обучалась в школе, и рассказала, что поддерживает связь с выпускницей ОШМАС – **Татьяной Тимофеевной Якушиной (Раптановой)**. Мы написали ей письмо и получили ответ.

*Пишет Вам младший сержант Якушина (Раптанова) Татьяна Тимофеевна. Большое Вам спасибо за вашу работу, за то, что не забываете нас, ветеранов Отечественной войны, спасибо за память о живых и погибших в эти военные годы.*

*В апреле 1942 года (мне исполнилось 16 лет) обратилась в военный комиссариат с просьбой добровольно пойти на фронт, была направлена на учебу в посёлок Чердаклы в 65-ю ШМАС 3-ю роту, обучали нас капитан Грифулин, капитан Каменева. Выдали нам военную форму, подъем рано утром, зарядка, завтрак и учеба, сюда входили и теоретические и практические занятия, обязательно была строевая подготовка. Мы тогда все стремились на фронт. В конце 1942 года нашу 3-ю роту отправили на фронт. Я попала в полк 1607 на Ленинградский фронт, помощницей наводчика АП ПВО. 22 декабря 1942 года была награждена медалью «За оборону Ленинграда». В ноябре 1943 года после продолжительных боев попала в госпиталь № 3338. 14 декабря 1943 года из СЭГ 3338 попала в запасной полк, откуда была направлена 16 декабря в роту связи 204Ф3 СП, в 1944 году – в полк 1608 на 3-й Белорусский фронт. Участвовала во взятии Минска, Кенигсберга в апреле 1945 года, за что награждена медалью. Демобилизовалась 23.06.1945 года...*

С осени 1942 года начался набор призывников в 65-ю ОШМАС для обучения по специальности «воздушный

стрелок-радист для АДД». Обучение продолжалось четыре месяца, потом – выпуск и новое пополнение. Большинство ребят прибыло из Ульяновской и Пензенской областей. Изучали радиодело, устройство радиостанции, морзянку, ШКАС, пулемет Березина. После окончания 65-й ОШМАС курсанты получали звание младшего сержанта. Их распределяли по лётным школам (Подмосковье, г. Мары Туркменской ССР, г. Карши Узбекской ССР и др.), где курсанты проходили лётную подготовку в течение трёх-четырёх месяцев. Летали на самолётах Ил-4.

Одним из курсантов осеннего набора 1942 года был **Козловский Иосиф Иванович**. Родился он 7 ноября 1923 года в селе Матвеевка Мелекесского уезда Самарской губернии (ныне Старомайский район Ульяновской области). Учеба давалась ему легко. Думал о дальнейшем образовании. Но война заставила думать о другом. После окончания школы младших авиаспециалистов направлен в высшую школу штурманов и лётчиков в Таджикистане. Здесь комплектовали экипажи для тяжёлых бомбардировщиков. В этой школе для Иосифа Козловского начались первые тренировочные полёты, а с сентября 1943 года – служба в авиации дальнего действия, в 101-м авиаполку, который размещался под Калугой. Это был легендарный авиаполк, которым командовала Герой Советского Союза полковник Валентина Степановна Гризодубова. Козловский Иосиф Иванович имеет немало наград: орден Отечественной войны I и II степени, орден Красной Звезды. Медали «За оборону Ленинграда», «За взятие Кенигсберга», «За взятие Берлина», «За победу над Германией».

В январе 1943 года происходил набор курсантов 1925 года рождения. Некоторым ребятам не было даже 18 лет. Среди них был **Степан Васильевич Алексанин**. Родился он 7 апреля 1925 года в с. Арбузовка Цильнинского района Ульяновской области. 23 февраля 1943 года принял присягу на верность Родине, а в конце апреля с друзьями-курсантами отправился в Туркмению, в город Мары, для обучения в Высшей школе штурманов и лётчиков. После её окончания получил направление в 108-й авиационный полк. В этом полку Степан Алексанин прослужил всю войну, совершив 89 боевых вылетов. Участвовал в освобождении Белоруссии, Прибалтики, Польши, Венгрии. 16 апреля 1945 года принимал участие в Берлинской операции. В авиации он прослужил до августа 1950 года, демобилизовался в звании старшины.

Старшина Алексанин Степан Васильевич



Степан Васильевич Алексанин награждён орденом Красной Звезды, орденом Отечественной войны II степени, медалями «За отвагу», «За взятие Кенигсберга», «За победу над Германией».

Козловский Иосиф Иванович с друзьями-однополчанами (в центре)





Полковник Ставский Виктор Григорьевич. 06.05.2015 г.

Среди обучающихся в 65-й ОШМАС был и **Виктор Григорьевич Ставский**. Он родился 22 ноября 1925 года в селе Чердаклы. 5 января 1943 года призван в ряды Красной армии и направлен в 65-ю ОШМАС. После успешного окончания авиашколы в июне 1943 года получил направление в 102-й Гвардейский Краснознамённый Керченский авиаполк АДД. В составе экипажа 1-й авиационной эскадрильи совершил 175 боевых вылетов в глубокий тыл врага. Виктор Григорьевич Ставский имеет награды: орден Отечественной войны II степени, орден Красной Звезды, орден Славы III степени. Медали: «За боевые заслуги», «За оборону Ленинграда», «За взятие Кенигсберга», «За взятие Берлина», «За победу над Германией».

**Алексей Афанасьевич Филатов** родился в 1925 году в селе Чердаклы. В 1942 году добровольцем ушел на фронт. Направлен в 65-ю ОШМАС. Участвовал в военных действиях против Германии и Японии.

Алексей Филатов (справа). Снимок на память



**Из воспоминаний сестры Веры Афанасьевны Скалозубовой.**

«1 января 1943 г. Алексей был призван на военную службу, которая началась с учебы в родном селе, в школе младших авиаспециалистов. <...> Не раз мне, тогда совсем молоденькой девчонке, приходилось приносить моему брату нехитрые домашние лепешки и другую скудную снедь. И вот окончено обучение, и моего брата вместе с другими 18-летними парнишками, солдатами, лётчиками строем, колоннами повели на железнодорожную станцию для отправки по назначению. Помню, как мы с мамой, уставшей от слёз, волнений и тревог за своего сына, бежали сбоку колонны, обливаясь слезами, окутанные пылью, поднятой множеством солдатских сапог. Состояние моей матери привлекло внимание командира, он обратился к ней: «Мамаша, кто ваш сын?» Она ответила: «Филатов Алексей». «Не беспокойтесь, мамаша, ваш сын очень хороший, умный парень, он не пропадёт». К нашему великому счастью, эти слова командира оказались пророческими. Жив остался мой брат, вернулся он с этой проклятой войны. Однако пережить ему пришлось очень и очень многое...»

Алексей Афанасьевич Филатов имеет награды: орден Красной Звезды, орден Славы III степени, орден Отечественной войны II степени. Медали: «За победу над Германией», «За победу над Японией».

**Николай Иванович Войнатовский** родился в 1925 году в селе Малая Кандаля Старомайнского района. Призван в 1943 году. Курсант 65-й ОШМАС. Стрелок-радист, гв. сержант. 162-й бомб. авиаполк.

В составе экипажа самолёта ПЕ-2 произвел 25 успешных вылетов, один вылет на разведку войск противника и 19 вылетов с пикирования. Показал себя бесстрашным воздушным бойцом и отличным специалистом связи. Н.И. Войнатовский имеет награды: орден Отечественной войны II степени, орден Красной Звезды, медали: «За взятие Берлина», «За освобождение Праги», «За победу над Германией».

**Константин Петрович Беленовский** родился 28.09.1925 г. в г. Ульяновске. Воздушный стрелок-радист. 108-й БАП (бомбардировочный авиационный полк). Служил в Первом Прибалтийском, 2-м Белорусском, 1-м Украинском фронтах. Совершил 70 боевых вылетов.



Войнатовский Николай Иванович (справа). После полёта

Отрывок из сочинения правнука Даниила Февралёва.

«В апреле многих выпускников ШМАС отправили в город Мары во вторую Высшую ивановскую школу ночных экипажей АДД. Там сформировался экипаж прадеда: лётчик – Хромов Николай Михайлович, штурман – Порфиренко Иван Матвеевич, стрелок-радист – Беленовский Константин Петрович, стрелок – Комисарик Александр Григорьевич. Из Туркмении в апреле 1944 года они приехали на фронт. В составе 108-го Рижского Краснознамённого бомбардировочного авиаполка 36-й Смоленской авиадивизии авиации дальнего действия с мая 1944-го по май 1945 года экипаж прадеда принимал участие в боевых полётах... За участие в сражениях мой прадедушка Беленовский Константин Петрович был награжден медалями: «За боевые заслуги», «За взятие Кенигсберга», «За взятие Берлина», «За победу над Германией», «За победу над Японией».

**Фёдор Иванович Горюнов** родился 24 февраля 1925 года в селе Большая Кандаля Старомайнского района. В январе 1943 года пришла повестка о призыве в армию. Он был направлен в 65-ю ОШМАС. Закончил курсы обучения на отлично. 2 августа был направлен в Казань, в 9-й авиационный полк для выполнения программы тренировочных полетов. 16 марта 1944 года вылетел на фронт, в 797-й бомбардировочный авиационный полк. Фёдор Горюнов участвовал в освобождении Украины, Польши, в Берлинской операции. Имеет



Горюнов Фёдор Иванович  
(с орденом Красной Звезды)

дальнего действия. В ходе выполнения боевых задач полк бомбил скопления вражеских войск, техники, мосты и железнодорожные узлы. 7 марта 1944 года полк получил приказ: «уничтожить скопление войск противника и его узлы сопротивления в районе западнее Нарвы. Бомбардировщики один за другим заходили на цель и бомбили вражеские объекты. Экипаж с хвостовым номером 11 взял боевой курс на цель. Завязался воздушный бой. Экипажу удалось сбить один истребитель, но и наш бомбардировщик загорелся.



Стрелок-радист  
Александр Тонеев  
(1925–1943)



Сержант  
Николай Бажанов  
(25.03.1925–07.03.1944)

Падая, самолёт взорвался. Стрелка Акимова выбросило из кабины, он сумел выдернуть кольцо парашюта и спустился на передовую к своим. Больше никто из экипажа в часть не вернулся.

**Василий Ильич Дерей** родился в 1925 году в д. Верхне-Матросовка Старомайнского района Куйбышевской области. Призван Чердаклинским РВК в 1943 году. Погиб 22.04.1944.

Вот извещение о смерти, подписанное командиром в/части полковником Гризодубовой.

*Ваш воздушный стрелок-радист – мл. сержант Дерей Василий Ильич, уроженец Куйбыш. обл. Старо-Майнск р-на д. В-Матросовки, в бою за социалистическую Родину, верный воинской присяге, проявив героизм и мужество, был убит 22 апреля 1944 года. Похоронен: с. Ново-Пятницкое, Кингисепск р-на Лен. области.*

**Тонеев Александр Иванович** родился 27.12.1925 г. в с. Белый Яр Чердаклинского р-на. Призван в Красную армию в 1943 году Николо-Черемшанским РВК. Окончил 65-ю

ШМАС. Погиб 6 августа 1943 года. Похоронен в 10 км от м. Мякишево (Ленинградская обл.)

**Владимир Андреевич Кирюшин** родился 16 февраля 1925 г. в с. Чердаклы. Окончил Чердаклинскую среднюю школу в 1942 году. Он рвался на фронт: воевал старший брат, воевал отец, а Владимир вынужден был учиться, посещать занятия в 65-й ОШМАС, когда каждый день в село приходили похоронки.

Его местом службы стал 134-й Гвардейский бомбардировочный авиационный Таганрогский Краснознамённый полк. Немало пришлось испытать и пережить солдату. Когда выпадали минуты затишья, короткого отдыха, Владимир брал в руки карандаш и рисовал своих друзей-фронтовиков, родные места.

Владимир Кирюшин, гвардии младший сержант, воздушный стрелок-радист воевал до конца войны. Радость Победы омрачалась мыслями об отце, погибшем 19 марта 1945 года при освобождении Польши.

27 июня 1947 года Владимир был демобилизован по состоянию здоровья: инвалид I группы. И это в 22 года! Он надеялся учиться дальше, но болезнь прогрессировала. Умер Владимир Андреевич Кирюшин 5 мая 1949 года. Было ему 24 года. Умер фронтовик, но сведений о нем нет ни в «Книге памяти», ни в книге «Солдаты Победы». Так уходили многие фронтовики. Память о них хранят лишь семейные альбомы...

**Татьяна Бурлакова**, руководитель историко-краеведческого музея при Чердаклинском центре дополнительного образования

19 благодарностей от Верховного Главнокомандующего И.В. Сталина и награды: ордена Отечественной войны I и II степеней, орден Красной Звезды, медали: «За освобождение Праги», «За взятие Берлина», «За победу над Германией».

Судьба многих стрелков-радистов оказалась трагической. Откроем «Книгу памяти» (Чердаклинский район, с. Чердаклы). Обратим внимание на год рождения тех, кто погиб, умер от ран, пропал без вести. В этом траурном списке 263 фамилии. А сколько семей в одном только Чердаклинском районе не дождалось известий от родных, не знали, что случилось с их близкими, где сложили они головы...

**Николай Васильевич Благоев** родился в 1925 году в селе Коровино Чердаклинского района. Пропал без вести 26 августа 1944 года.

**Виктор Дмитриевич Абросимов** 1926 года рождения, мл. сержант. Пропал без вести 18 августа 1944 года. Награжден медалью «За отвагу», орденом Красной Звезды, орденом Отечественной войны II степени.

**Эдуард Андреевич Слесарев**, 1925 года рождения, мл. сержант. Пропал без вести 19 апреля 1944 года.

Долгое время считался пропавшим без вести **Николай Яковлевич Бажанов** из села Суходол Чердаклинского района. Родные ничего не знали о судьбе дорогого для них человека. И вот через 65 лет, в 2010 году, пришло известие от ленинградских поисковиков, сообщивших, что они обнаружили останки самолёта Ли-2, на котором воевал Николай Бажанов. Экипаж его самолёта воевал в составе 12-го гвардейского авиационного полка

В результате поисковой работы руководителем историко-краеведческого музея при Чердаклинском центре дополнительного образования Т.И. Бурлаковой установлены фамилии более ста курсантов, прошедших курс обучения в 65-й ОШМАС.